

2001年2月11日

從詩篇九十五篇看敬拜

詩篇 95 篇全篇

(1) 耶和華神發出邀請，著我們要有「形於外」的敬拜(禮儀方面)

詩 95:1「來阿，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼。」

詩 95:6「來阿，我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。」

耶和華神先讓我們再次知道我們所敬拜的神是怎樣的神？

95:1「..拯救我們的磐石」

95:3「因耶和華是大神，為王，超乎萬神之上。」

95:4-5「地的深處在祂手中，山的高峰也屬祂，海洋屬祂，是祂造的，地也是祂手造成的。」

95:6「來阿，我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。」祂不但創造天地萬物，也創造我們人類。並且與我們有著極親密的關係

95:7「因為祂是我們的神，我們是祂草場的羊，是祂手下的民，惟願你們今天聽祂的話。」

接著教導我們該如何敬拜？

95:1-2「來阿，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼。我們要來感謝祂，用詩歌向祂歡呼。」包括了歌唱，歡呼，感謝。歡呼是歡樂的表示，也是敬拜應有的特色。能否這樣，那可測出你與神的關係。

95:6「來阿！我們要屈身敬拜，在造我們的耶和華面前跪下。」要屈身，跪下，是謙卑敬畏之意。

(2) 耶和華神再次提醒，著我們要有「誠於中」的敬拜(心靈方面)

詩 95:8-11 以色列人歸回，再次在安息日崇拜(集體敬拜)，想到昔日祖宗在曠野，因硬心，不聽話(95:7-8)，致不能進入安息地(迦南)

95:8-11 在表達詩人寫這首詩時，大概是以色列人被擄後，當時是從巴比倫歸回，再次有集體的敬拜(崇拜)，故詩人特引他們明白的往事，以色列人祖先，他們出埃及以後，如何不聽從神，試探悖逆，惹動神的忿怒，以致不能進入應許之地迦南，得享安息，讓他們得著提醒。

在 95:8-11 提到的事件，其實記載在出埃及記 17:1-7 及民數記 20:1-13。昔日以色列人出埃及後，在曠野飄流，在利非訂的地方因無水而埋怨摩西，神吩咐摩西擊打磐石給水百姓喝，於是那地起名為瑪撒，又名米利巴。小字告訴，瑪撒意思是「試探」，米利巴意思是「爭鬥」。儘管他們已脫離埃及受苦之地，但他們試探神(95:9)，與神爭鬥，可見他們根本沒有感激神在他們身上所作的一切，結果，他們第一代全都不能進入那安息之地，除了迦勒與約書亞(民 14:28-35)。

95:8「你們不可硬著心，像當日在米利巴，就是在曠野的瑪撒」這節經文像說，為甚麼他們試探神，要與神爭鬥，因為他們硬著心，不願服從神的帶領。

在 95:11，神直說，「..『這是心裏迷糊的百姓..』」，當時，他們歸回了，在提醒他們，在敬拜神的時候，除了要有外在的禮儀，不要像昔日的那種迷糊的心，徒有外表動作，心靈卻是剛硬的去敬拜神，甚至以試探的心，與神爭鬥的心去敬拜祂。

詩 95:7「因為祂是我們的神，我們是祂草場的羊，是祂手下的民，惟願你們今天聽祂的話...」提醒不要像昔日在米利巴，就是在曠野的瑪撒，那時他們不聽神的話。

此刻，我們在這裏敬拜，一同崇拜，我們是否有用心靈去敬拜祂，從這篇詩篇好像告訴，若是用心靈誠實去敬拜祂，應該是『聽祂話』，你在聽祂話嗎？還是硬著心，就是不聽祂的話，硬頸(心)？

希伯來書 3:7-4:11 引此段並將之引申，今日我們在主日(安息日)，雖來崇拜(集體敬拜)，惟要想到不應硬心，不聽話，致最後不能進入那安息。(來 4:7-11)...進入神的應許地...硬心:被罪所迷惑(來 3:13)

來 3:7 至 4:11 引用了詩篇九十五篇 8-11 這一段，也在提醒我們今天敬拜祂的人，不要硬著心，或心裏迷糊，要聽祂的話。因為我們同樣也有一應許的安息地要進入。若不聽從祂的

話，就像昔日的以色列不能進入應許之安息地迦南。相反，若我們聽祂的話，那應許予我們的安息地，我們必定可以進入。

從希伯來書 3:7 至 4:11 裏，讓我們看到甚麼使得我們會硬心，不願聽神的話呢？昔日以色列人與神爭鬥，並要試探神。而我們可能如聖經所說，初時是信心迷糊，正如希伯來書 3:12 說「存著不信的惡心」，跟著的是 3:13 「..被罪迷惑，心裏就剛硬了。」 3:12-15 在提醒我們「弟兄們，你們要謹慎，免得你們中間或有人存著不信的惡心，把永生神離棄了，總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間，有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。我們若將起初確實的信心，堅持到底，就在基督裏有分了，經上說，『你們今日若聽祂的話，就不可硬著心，像惹祂發怒的日子一樣』」。

昔日以色列人硬心，不能進入安息之地，是因他們硬心，不聽從的緣故，結果，真的不能進入迦南。不過希伯來書 4:1 「我們既蒙留下有進入安息的應許，就當畏懼，免得我們中間或有人似乎是趕不上了。」這裏所要說的，是我們將要去的天國。4:11 鼓勵著我們，所以我們務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了。所以 3:13 說，總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間，有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。

最後，經文更提醒，詩 95:7 惟願今天聽祂的話，來 3:13 總要趁著還有今日，天天彼此相勸。有否注意這時間的問題？聽祂話要在今天，若你仍尚未信祂，今天要信祂。這個今天，不但是一個決定，亦是一個即時的行動。但願我們每次敬拜，不硬心，每次敬拜，都堅信祂，聽祂話，並有即時的行動。